

民生短板如何补？

春节前夕这份 政策清单 回应了！



春节前夕，多部门聚焦民生薄弱环节，密集出台扶持、配套政策。在这些补齐民生短板的政策清单中，一些百姓关注的焦点、难点、痛点问题得到了积极回应。

增强对农民工各项保障：便利返乡、清偿欠薪、改善就业等

2021年，全国外出农民工达17172万人。临近春节，这部分群体如何返乡、如何过年备受关注。

人力资源社会保障部、公安部等八部门近日联合印发《关于开展2022年春节“春暖农民工”服务行动的通知》，进一步增强春节期间对于农民工出行、欠薪维权、就业等方面的服务。

其中，通知要求，各地积极引导返乡返乡农民工错峰出行，统筹考虑疫情防控要求，适时对集中出行农民工组织开展点对点专车、专列运输服务。

1月23日晚，四川省绵阳市北川县首趟

春风行动 农民工返乡专车，将23名在浙江衢州工作的北川籍农民工顺利接回家乡。

一年辛苦在外打拼不易，为了让乡亲们回家的路更顺畅、更安全，我们采取返乡专车和乡村客运无缝衔接，并及时为返乡人员做好核酸检测，确保能平安团聚。北川县农民工服务中心主任朱莎说。

四川省农民工工作领导小组办公室的数据显示，截至1月23日，全省21个市(州)已有269万农民工平安有序返乡。

此外，解决欠薪问题和权益保障是重点。

通知强调，各地指导用人单位规范用

工行为，落实好就地过节农民工休息休假等合法权益，扎实推进根治欠薪冬季专项行动。

贵州省安顺市农民工老韦近日收到了8000元欠薪，他喜出望外，顾不得雪后严寒，赶到镇上邮局，写信向广州市总工会表示感谢。此前，安顺、广州两地工会联动协作，为他追回欠薪。

当前，根治欠薪冬季专项行动正在全国开展。至2022年春节前，将以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点，在全国范围对欠薪问题实施集中专项治理。

关注老年人 长寿不健康：阿尔茨海默病等慢性病提前筛查、综合性医院增设老年医学科

国家卫生健康委、全国老龄办、国家中医药局联合印发《关于全面加强老年健康服务工作的通知》，提出加强老年人健康教育、加强老年人功能维护、开展老年人心理健康服务等十余个方面的具体举措。

通知要求，加强老年人群重点慢性病的早期筛查、干预及分类指导，积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导。

针对老年人就医难，通知提出，到2025年，二级及以上综合性医院设立老年医学

科的比例达到60%以上，85%以上的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构成为老年友善医疗机构。

国家统计局数据显示，2021年末，我国60岁及以上人口达到2.67亿，占总人口的18.9%。

现阶段，老年人 长寿不健康 问题凸显。数据显示，约1.9亿老年人患有慢性病，失能、半失能老年人约4000万人，老年痴呆患者约1500万人。

老年人往往 多病共患，我们要从主

动健康的角度多病共检、多病共防，从技术角度推动疾病的早筛查早发现早干预，及早治疗并发症，关口前移，尽可能减少和延缓失能。中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心主任吴静说。

在综合性医院设立老年医学科，有助于提高老年医疗多病共治能力。国家卫生健康委老龄健康司司长王海东表示，2020年年底我国二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例为28%，综合性医院的老年医学科建设仍然存在短板和弱项。

常态化社区疫情防控：力争两年实现公共卫生委员会机制全覆盖

民政部、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局近日印发《关于加强村(居)民委员会公共卫生委员会建设的指导意见》，对常态化社区疫情防控作出进一步部署。

意见提出，力争用两年左右的时间，实现公共卫生委员会机制全覆盖、能力普遍提升、作用有效发挥，初步建立起常态化管理和应急管理动态衔接的基层公共卫生管理机制。

社区防控是新冠肺炎疫情防控的重要环节。村(居)民委员会公共卫生委员会是组织群众参与做好社区防控工作的重要力量。

国家卫生健康委基层司司长傅卫介绍，现在全国有24个省份已经不同程度在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设，其中北京、广东、安徽、甘肃等省(市)，已经在全省(市)范围内全面推开。在近两年的疫情防控中，这些地方的公共

卫生委员会在参与 敲门行动、重点人员排查、参与封控管理、加强疫情防控宣传等方面发挥了重要作用。相比较来说，农村地区医疗资源和防护条件比较薄弱。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良此前表示，民政部将会同有关部门一起积极推动公共卫生委员会建设任务落地落实，进一步组织扩大居民织密横向到边、纵向到底的社区防控网。

城乡社区服务上新台阶：十四五 期间强化为民、便民、安民

社区是社会治理的基本单元和最具活力的细胞，社区服务水平关系民生、连着民心。

日前，国务院办公厅印发《十四五 城乡社区服务体系建设规划》，从强化为民服务功能、强化便民服务功能、强化安民服务功能三个层次，对十四五 时期城乡社区服务体系建设作出全面部署。

中国社会科学院社会学研究所副研究员梁晨表示，为民服务功能聚焦困难群体和特殊人群以及失业人员、高校毕业生、退

役军人等群体基本需求，推动基本公共服务资源向村(社区)下沉，便民服务功能强调全面推进城市一刻钟便民生活圈建设，加快推进农村生活服务便利化；安民服务功能则主要聚焦社区安全保障等内容。

北京师范大学社会学院教授韩俊魁认为，当前我国城乡社区服务发展不平衡不充分问题仍然突出，提高社区服务精准化精细化水平，有利于提升群众获得感、幸福感、安全感。

针对规划提及的 到2025年，农村社区综合服务设施覆盖率达到80%，梁晨表示，相较于城市，当前大部分农村地广人稀，开展社区服务活动比较困难，同时由于农村老人孩子多，社区服务需求较高。因此，在当前强调发展农村社区服务综合设施意义重大。

要引导更多社会主体和市场主体参与其中，不断提升软件水平，才能让社区服务真正惠及农村百姓。梁晨说。

解决县级优质医疗资源欠缺：三级医院对口帮扶，努力实现一般病在市县解决

国家卫生健康委、国家乡村振兴局、国家中医药局、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部近日印发《十四五 时期三级医院对口帮扶县级医院工作方案》，对三级医院对口帮扶县级医院工作提出具体要求。

通知要求，到2025年进一步缩小城乡医疗服务水平差距，建强分级诊疗体系的

县域龙头，努力实现一般病在市县解决的目标，满足县域居民基本医疗卫生需求。

据介绍，我国目前仍存在优质医疗资源供给总量不足，结构不太合理，尤其是部分地区基层医疗服务能力有所欠缺，群众希望就近 看得好病 需求难以得到很好满足的问题。

国家卫生健康委基层司司长聂春雷强

调，从医疗服务体系构建来说，建立分级诊疗制度，一定要强基层，把大多数患者留在基层。

下一步，将继续通过加强专科能力建设、培养技术过硬人才队伍、开展新技术新业务、丰富对口帮扶形式等实现基层医疗质量和效益的充分体现。

无声世界的 守护者：用画笔点缀孩子们的路

这里就是我的第二个家

走进武汉市第一聋哑学校，你会以不同的方式感受到校园独有的气息：成人、友爱、拼搏。这样的气息就在整齐清晰的地标线之间、挥洒在青春的教学楼墙面上，安静却铿锵有力。殊不知，它们都出自一人之手，武汉第一聋哑学校的美术老师甘云山。他手执画笔，用行动诠释了一名美术特教老师的育人情怀，给这里的孩子们带来了无声世界的魔法。2021年10月，甘云山入选 中国好人榜。

今年是甘云山第28个教学年，却已经是他在武汉第一聋哑学校度过的第41年。

在大学的留学生涯中，甘云山一直心系家乡，他努力学习绘画技巧，梦想就是成为一名教师，教学生手语、篆刻、绘画。作为一个走入社会的过来人，甘云山知道，积累足够的文化知识和一技之长对于正在成长中的聋哑学生是多么的重要。

就这样，甘云山在毕业后选择回到母校成为了一名高中美术老师。他渴望着把无私的爱传递给终会走出武汉第一聋哑学校的学生们，让他们成为自食其力的人，能够去感受外面更美好的世界。

要成为一个性格温和的人

和普通学校相比，聋哑学校的教学对学生来说是有难度的。因为他们输出和接收信息的过程受限于自身的文化积累和沟通的渠道，所以课堂上如何真正让学生理解并且掌握每个知识点对特教老师来说是个考验。而在美术领域，更多的专业表达对甘云山的教学提出了更高的要求。

经过长时间的教学积累，甘云山会利用晚上备课的时间把课程中的美术技巧演示一遍并拍摄成视频。他说，对这些孩子来说，最直观的就是最适合他们的教学方式。他为了充分利用每堂课的40分钟，并且帮助孩子们养成良好使用手机的习惯，这些视频教程只允许学生在周末时才能参观点看。

在课堂上，甘云山耐心地为同学们讲解每一个技巧、步骤。通过学生在课堂上反复复述、练习的方式，甘云山可以检验到学生是否真的理解并掌握。如果教授一遍不能理解，他就会反复讲解纠正学生的练习，直到他们清楚掌握了为止。对同一个石膏雕像的临摹作品，甘云山要求学生至少要练习4-5次，直到做好为止。

而在美术课之外的甘云山，还是高二(1)班的班主任。他希望每个聋哑孩子都能成为一个品德高尚、性格温和的人。他解释说，因为很多聋哑人有语言沟通的障碍，变得性格急躁。而学业能够提升他们的沟通和理解能力，帮助他们弥补这样的缺点。这也是为什么他期望每个聋哑孩子都可以通过自身的努力成为社会上合格的人才，而不是给社会增添负担。

就在去年暑假结束后，甘云山的一名学生决定不返校读书。因为家中还有三个兄弟姐妹，父母负担很重，他选择了继续外出打工。甘云山坚持劝说他回学校完成学业。他认为把学业荒废，即使挣到钱，如果没有好的文化积累，可能还是会给社会添麻烦。

学生告诉他，自己的成绩不好，即使继续学习也考不上大学。甘云山却说：没关系，你先回来读书，我们慢慢把文化课补起来，相信你一定能成功的。甘云山承诺，如果因为没钱而无法维持学习生活，都可以找他解决。从那以后，每一次回家，甘云山都会帮他买好火车票。通过爱心捐助和申请补助，学生的经济困难也解决了。

甘云山不放弃每一个学生，对于有困难、有问题的孩子都会给予更多的关注和帮助。他的一名学生曾经在高中阶段游戏成瘾，脾气很倔不服输。为了帮助他考入大学，甘云山牺牲自己的休息时间，每天中午坚持在教室给他单独辅导功课，直到把他送入大学为止。如今的他已经顺利毕业走上了工作岗位。

无私关爱就是画笔的魔法

对甘云山来说，美术这个一技之长不仅帮助聋哑学生走进了大学，更装点了他们的第二个家。

从操场的健身墙到教学楼上的 自尊、自信、自立、自强，每一个创意都是甘云山从草图到上漆精心绘制的。5层高的教学楼，墙面的高度就有2层。同事回忆，他就是在下面的乒乓球台上搭了桌子和椅子，踩在梯子上自己一笔一画完成的，现在回想起来着实有些危险。

这样的付出，甘云山从未间断过。疫情一开始，为了帮助同学们更好理解防疫措施，他按照钟南山专家的防疫建议，画了很多的漫画，帮助大家掌握防疫的要领，保护好自己和家人。他嘱咐学生们一定不要乱跑，勤洗手，出门要戴口罩，强调一定不能给国家防疫增加负担。

运动会上，甘云山主动给所有的班级设计制作班牌。武汉第一聋哑学校的教学横跨小中高，加起来将近20个班级。运动会前一天，甘云山连续工作十几个小时，为每个班都设计了不同的创意，直到所有的班牌做好才回家休息。

为了让学生们更加直观地理解和遵守秩序，他主动向领导提出了刷标识线、画消防通道等建议，给学生创造一个更安全的读书环境。他利用下午课程结束和晚上的时间，带着学生们一起在校内完成了这些工程。

现在谈起画笔带来的变化，甘云山欣慰地说，这些创意细心的小标识让学生在校园里面更安全、更有秩序了。他们也理解了如何遵守秩序，接受了安全教育。通过有针对性的标识提醒，学生再也不会一边走路一边看手机了。

关心爱护学生，这是甘云山对于教师这个岗位最纯粹的理解。因为这份关爱，甘云山的笔触就像是魔法，点亮了无声世界的苍白，给这些残疾孩子们打开了绚烂世界的大门。他将200余名聋哑学生送进大学，用温暖帮这些残疾孩子树立起山一样的坚定信念：自己不放弃，谁也不会抛弃了你。

据中国文明网

